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Sc.Bio- Section : Sport | Session principale 2018

Ce document présente les corrigés des sujets du bac tunisien 2018 section sport, accompagnés d 'un
commentaire. Ce travail permettra au candidat de :
v’ tester ses acquis
v’ s’autoévaluer
v' réviser certaines parties du programme de formation et combler éventuellement ses lacunes
v’ s’exercer a la réalisation des épreuves écrites
v' affiner sa méthodologie de résolution des problémes scientifiques
Pour en tirer profit, il devrait répondre aux questions avant de consulter le corrigé et comparer son travail
avec ce qui est proposé pour se rendre compte d’éventuelles lacunes et/ou insuffisances et d’y remédier.

PREMIERE PARTIE : Restitution organisée des connaissances
Cette partie a pour objectif le contréle de [l’acquisition des connaissances et de leur restitution
organisée .Elle peut se présenter sous forme de QCM et/ou de questions a réponses ouvertes
courtes (QROC)
DEUXIEME PARTIE : mobilisation des connaissances
Les exercices proposés font appel a la capacité du candidat a extraire dans un document des
informations utiles afin de résoudre un probléme scientifique, formuler une hypothese explicative
etc. »
1ls font normalement appel aux connaissances mais d 'une maniere implicite méme si cela n'est pas
toujours clairement précise dans I'énoncé si non le candidat ne peut pas faire un raisonnement
logique.
Nous conseillons le candidat a :
Préparer la réponse :
®» [ire attentivement la totalité du sujet avant de s ’engager dans la réponse aux questions.
®» repérer la problématique et la faire apparaitre en gros sur le brouillon.
= analyser le (ou les) document(s) proposé(s) en soulignant tous les éléments en relation avec le
probléme, en faisant apparaitre les valeurs remarquables des graphiques ou tableaux, les
unités de mesure etc.
= représenter au brouillon, toutes les relations entre les données fournies, par des fleches.
Rédiger la réponse :
®» répondre par écrit aux différentes questions. Les réponses devraient étre :
®» pertinentes, complétes et correctes.
= concises et précises.
®» structurées, organisées et argumentées, a titre indicatif, les faits d observation, la comparaison
ou l’analyse devraient précéder les conclusions.
» exprimées dans un langage scientifique adéquat.
®» lisibles, aérées et convenablement présentées. En effet, il est trés important de prendre soin :
- de l’écriture
- des représentations graphiques qui devraient étre faites au crayon noir bien taille et
conformes aux techniques du schéma scientifique (schéma centré ; traits fins et continus ;
fleches a la regle et non entrecoupées ; légende de part et d’autre ; titre en bas et centré
etc.)
- de l’orthographe et de la ponctuation.
®» numérotées conformément aux questions.
®» présentées dans des copies convenablement numérotées et paginées.
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EXAMEN DU Epreuve : Section :
BACCALAUREAT | Session principale | ¢ .. PRt oot
Session 2018 glq P
Corrigé & commentaire Baréeme

PREMIERE PARTIE (8 points)
I- QCM (4 points)

Il comporte des items couvrant une large partie du programme et qui visent
tester la capacité de l’éleve a la restitution organisée des connaissances et la
compréhension des concepts. Chaque item admet une ou deux propositions
correctes. 1l s’agit de relever sur la copie, la (ou les deux) lettre(s) correspondant
a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s). Nous recommandons le candidat a :

v' relever les mots clefs dans chaque item

v" éliminer les réponses fausses (appelées distracteurs)

v’ éviter de relever une réponse pour laquelle il manifeste une hésitation, car
une réponse fausse annule la note attribuée a [’item

v’ présenter la réponse sous forme d’un tableau comme ci-dessous

v’ éviter les ambigiiités dans 1’écriture des lettres (comme entre a et d)

Corrigé
1 2 3 4 5 6 7 8 (0,5ptx8)

c,d b, c a, b b d d C a, d
NB : Pour les items 1, 3, 6 et 8 ; attribuer 0,25 point pour une seule bonne réponse 4 pts
I1-Réflexe conditionnel (4 points)

C’est un QROC se rapportant a l’activité réflexe et dont la réponse a la
deuxiéme question est a présenter sous forme d’un schéma simplifié, illustrant le
mécanisme nerveux mis en jeu lors d’une situation stressante. Dans ce cas, le
candidat est conseillé de :

e Préciser les structures impliquées dans la réaction réflexe

o Schématiser ’arc réflexe de la réaction en représentant chaque structure
par un cadre comportant le nom et les relier par des fleches simples qui
traduisent le trajet de [’influx nerveux depuis le stimulus jusqu’a la
reponse. Il est & noter que le schéma doit avoir la forme d’un arc et
convenablement légendé.

Corrigé
1)

reconnaissance
Expérience 1 Réflexe inné a point de
départ cutané 1pt
Expérience 2 Réflexe conditionnel
répondant
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2) Schéma légendé :

Nouvelle association

— établie par habitude
Centre auditif > Moelle épiniere 2 pts

_ i Voie efférente
Voie afférente

Organe effecteur
Oreille Muscle

A /
Réponse : contraction de la patte
postérieure

Métronome :
stimulus conditionnel

3) -Sensibilisation neuronale
-Prolifération axonique 1pt
-Renforcement des connexions
-Accroissement de la matiére grise: création de nouvelles zones dites
associatives du cortex cérébral.

-Développement et réorganisation des réseaux neuroniques: plasticité
cérébrale

DEUXIEME PARTIE (12 points)

> Lire attentivement le libellé

» Souligner les verbes d’action dans chaque question
Identifier : reconnaitre et justifier
Discuter une hypothese : exploiter les données fournies pour montre que
[’hypothese est a retenir ou a rejeter.
Expliquer : c¢’est rendre clair et faire comprendre un phénomeéne, un résultat etc.
Ce verbe attire l’attention sur la demande d’une réponse construite avec un
enchainement logique d’idées, en utilisant un vocabulaire non scientifique exempt
d’erreurs et un vocabulaire scientifique précis. Pour expliquer, on a souvent
besoin des connaissances acquises.
Exploiter : extraire dans un document des informations utiles a la résolution du
probleme scientifique posé.
Préciser : indiquer et justifier
Ecrire : aprés avoir mobilise les informations fournies par la donnée, aboutir a
une décision finale.

Corrigé
I-Neurophysiologie (6points)
1) a- identification

reconnaissance Justification
Tracé a | PA Dépolarisation d’'amplitude 100 mV
Tracé b | Potentiel de récepteur Dépolarisation dépassant -50 mV 0,75pt
(ou local)
Tracé ¢ | PPSE Dépolarisation de la membrane
postsynaptique n’atteignant pas -50 mV
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b-
Tracé a O (premier nceud de Ranvier)
Tracé b O (site transducteur) 0,75pt
Tracé c O3 (cbne axonigque)

c- Au niveau de Os, le FNM convertit I'étirement : St mécanique en un signal
électrique sous la forme d’un potentiel de récepteur : c’est la transduction. Malgré
I'atteinte du seuil de dépolarisation, on n’obtient pas de PA vue I'absence de CVD 0,75pt

a ce niveau.
2) Exploitation + explication :
a_

- Document 2 : un étirement E: d’intensité i1 (3g) permet d’enregistrer en O>
(premier noeud de Ranvier) un seul PA qui franchit la synapse Ni-N2, donnant
naissance a un PPSE, au niveau de O3 (c6ne axonique)

- Document 3 : un étirement E, d’intensité i» (4g) permet d’enregistrer en Oz un
PA résultant de la sommation temporelle de deux PPSE qui sont issus de
I'arrivée de deux PA provenant de N;. 1pt

b- Ni-N; est une synapse excitatrice.

3) Exploitation des résultats des expériences 2 et 3 (document 3 et 4) : 0.5pt
a- L’'étirement E, permet d’enregistrer au niveau de la fibre musculaire (au
niveau d’O4) un PA musculaire. En effet d’apres I'expérience 2 (document 3),
I'étirement E> a donné un PA nerveux (suite a une sommation temporelle de deux
PPSE) au niveau du cbne axonique du neurone N». Au niveau de la plaque
motrice, le PA nerveux a déclenché un PA musculaire qui est a l'origine de la
contraction de cette fibre (document 4). 1.25pt
- Une stimulation efficace du neurone Nz, simultanément a I'étirement E,, permet
d’enregistrer au niveau de la fibre musculaire, une légére dépolarisation
(document 4). D'ou I'absence de contraction de cette fibre. Ceci montre qu’au
niveau de N, la sommation spatio-temporelle des deux PPSE qui résultent de
I'étirement du FNM avec E; et du PPS qui résulte de la stimulation efficace de Ns,
donne un PPS global qui n’atteint pas le seuil pour déclencher un PA nerveux.
Donc la stimulation de N3 donne un PPSI au niveau du neurone Na.
b- Déduction : La synapse N2-Nz est une synapse inhibitrice.

4) Le neurone N3 amorti par son réle inhibiteur, le message nerveux parcourant
le circuit nerveux monosynaptique intervenant dans le réflexe myotatique. 0 .5pt

II- Génétique humaine (6 points) 0,5pt
1)
Hypothése 1 : I'alléle responsable de la maladie est récessif et autosomal.

On pose : (S,m) le géne qui contrdle la maladie.

S= allele normal dominant

m= allele de la maladie récessif avec S>m
L’enfant 112 [m] est homozygote m//m, il hérite un alléle m de son pére I1 atteint
m//m et un allele m de 12 [S] qui devrait étre hétérozygote S//m. Ce qui est
possible. L’hypothése 1 est a retenir.
Hypothése 2 :l'allele responsable de la maladie est récessif et porté par un 0,5ptx5
chromosome sexuel X. 2,5pts
Le garcon 112 [m] Xm//Y, il hérite Y de son pére |11 et un Xm de sa meére 12 qui
devrait étre hétérozygote XS//Xm et [S]. Ce qui est possible. L’hypothése 2 est
aretenir.
Hypothése 3 : I'alléle responsable de la maladie est dominant et autosomal.

On pose : (M,s) le géne qui contrdle la maladie.

M= allele malade = alléle dominant

s= alléle sain = alléle récessif avec M>s
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L’enfant II1 [s] est homozygote s//s, il hérite un alléle s de son pére I1 [M] qui
devrait étre hétérozygote M//s et un allele s de sa mére 12 [s] homozygote s//s.
Ce qui est possible. L’hypothése 3 est a retenir.

Hypothése 4 : I'alléle responsable de la maladie est dominant et porté par un
chromosome sexuel X.

Le garcon 112 [M] de génotype XM//Y, il hérite Y de son pére I1 et un alléle XM/
de sa mére 12 qui doit étre hétérozygote XM //Xs , [s] or la mére |2 est [s] d’ou
'hypothése 4 est a rejeter.

Hypothése 5 : I'alléle responsable de la maladie est et porté par un chromosome
sexuel Y.

Tout gargcon malade doit avoir un pére malade, c’est le cas puisque le gargon |12
est malade qui a un pere 11 malade. Ce qui est possible. L’hypothése 5 est a
retenir.

2)
a. Le pére |1 est phénotypiquement atteint et posséde seulement l'alléle A1 0,75pt
dou:
- A1 correspond a l'allele de la maladie.
- A2 correspond a l'alléle normal.
b. Sile géne de la maladie est porté par un autosome, dans ce cas le pere
I1 devrait présenter deux alléles identiques (A1) ou deux alléles différents 1pt
(A1 et A2). Or l'analyse de 'ADN montre que le pére posséde un seul
allele A1. Donc le géne de la maladie n’est pas porté par un autosome
mais il est porté par un chromosome sexuel X ou Y.
mmp Hypothése 1 et 3 sont infirmées.
=) Hypothése 2 et 5 sont confirmées.

3) a- D’apres le document 7a, le foetus est de sexe féminin et ne présente 0,5pt
pas l'alléle de la maladie (document 7b). Donc l'alléle de la maladie n’est
pas porté par X mais il est porté par le chromosome sexuel Y.
I’hypothése 2 est infirmé et I’hypothése 5 est confirmé
b- Le médecin peut rassurer la mére quant a I'état de santé de son 0,25pt
foetus qui est une fille indemne de la maladie

C_
Individus 11 Foetus 1pt
Génotypes XIIYAL XIIX
phénotypes [malade] [sain]
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Correction de I’épreuve de mathématiques (bac Sport)
Session principale 2018
Exercice n°1 : (7 points)
1) a/ U, =1000—-404 =596
b/ U,=U,-10+50%x(1000—-U,) =596 -10+202 = 788
U, =U,-10+50%x(1000—-U,)=788—-10+106 = 884
c/ U,—U, =788-596=192 et U, — U, =884—788 =96
U,-U, #U,-U,donc(U,)n'est pas une suite arithmétique.

Uy 788 300 et D884 1oy
U, 59 U, 788

% # %donc(Uﬂ) n'est pas une suite géometrique.
1 2

2) U,Hl=(Un—10)+%(1000—U,,)=(1—%)Un+500—10=%Un+490.
3) a/V, = U, —980 = 596 —980 = —384

b/ vV, =U, —980= 1Un +490-980 = lUn —490 :l(Un —980) :1\/"
2 2 2 2
donc(V,)est une suite géomeétrique de raison %

1 8-1
4) 1000- U, =1000 —((—384)(5j +980) =1000—977 =23 c'est le nombre des

personnes qui n'ont pas vu le 8°™ match.
Exercice n°2 :(6 points)

1)a/p(A)=2—2=1

6
b/B=A doncp(B)=1—p(A)=1_%=§

2) al Le nageur choisit deux courses, la valeur maximale de X est donc 2 (pour deux
courses de sprint), sinon, X=1 pour une course de sprint et une course de demi-fond
et X=0 pour deux courses de demi-fond.

o/ b= 0) = p(8) =2 k=) =22 =222 px=2) =G =
c/ E(X)=0xp(X=0) +1xp(X=1 )+2xp(X=2)=§ +2 = §+ é =1
V(X)=02xp(X=0) +12xp(X=1 )+22xp(X=2)=§ + g = g + g — g

Exercice n°3 :(7 points)

1) @) lim f = lim ln(%x+1):+o<> et limf= lim ln(%x+1):—o<>

X—rteo x—(-2)*

1

2 1 1

b) f'(x)= =
Levt olbxeny *2
2 2



¢) £1(0)=—— =%et A:y= f'(O)(x—0)+f(O)=%(x—0)+1n(1) =%x

0+2
d)
X -2 +00
(x) ¥
f(x) N
2)
X -1 0 1 2 3
fx) Jn2 0 - (% ) In2 1n(§)
3)a)
|
| ()
\
3
A
2
1 (C)
A
A
J
2 -1 i = 2 3 4 5
/ -1

b) F'(X)=ln(%x+l)+%x(x+2)—l=ln(%x+l):f(x) pour tout réel x de |-2,+o[
X

doncF est un primitive de f
3

Jj f(x)—1f'(x))dx = {(x +2) ln(%x +1)—x— ln(%x + 1)}

2

=51n(§)—3—1n(§)—(41n2—2—1n2)=4ln(§)—3ln2—1=4ln5—7ln2—1
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’EDUCATION
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EXAMEN DU BACCALAUREAT

Epreuve : INFORMATIQUE

Section : SPORT

Durée:1h

Corrigé - SESSION 2018

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

Le candidat est appelé a répondre sur cette méme feuille d’examen qui sera remise a la fin de I’épreuve

Exercice 1 : (3.75 points=0.75*15)

Dans un contexte de tableur, répondre aux questions ci-dessous en mettant une croix (X) uniquement dans
la case qui correspond a la bonne réponse.

NB : Chaque question comporte une seule réponse correcte.

a. Quelle est la valeur renvoyée par la formule = SI (A1 <>10; 1; 0) lorsque la cellule Al contient la
valeur 10 ?

X

1
10

b. Quelle formule est correcte ?

X = MAX(AL:C3)
= MAX (A1..C3)
= MAX (1A,C3)

C. Quelle formule utilise-t-on pour calculer le produit des deux cellules C2 et B2 ?

=C2.B2
X =C2*B2
=C*B*2

d. Quelle est la valeur renvoyée par la formule=4*8-20/2?

X 22
28
6

e. Quelle est la valeur renvoyée par la formule = SOMME.SI ( C1 : C4 ;"">=15"), sachant que les
cellules C1, C2, C3, C4 contiennent respectivement les valeurs 10, 15, 20,5 ?

40
X 35
25
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Exercice 2 : (8 points)

Un match de Basket-Ball se déroule en quatre temps (Quart-tempsl, Quart-temps2, Quart-temps3,
Quart-temps4). Le tableau ci-dessous représente des statistiques sur les buts marqués par I'équipe
Tunisienne de Basket-Ball contre ses adversaires durant les quatre quarts-temps de chaque match joué
tout au long du tournoi de la coupe d'Afrique 2017.

Questions :

1.

En utilisant une fonction prédéfinie, écrire la formule a saisir dans la cellule F2 pour calculer le total
des buts marqués durant les quatre quarts-temps du match contre le Cameroun.
= SOMME (B2 :E2) (1.5 points)

Si le nom de la fonction est inexistant ou incorrect, on attribue O.

-0.25 par type d’erreur
On accepte toute formule équivalente

Ecrire la formule & saisir dans la cellule H2 pour calculer I'Ecart entre le total des buts marqués et le
total des buts encaissés du match contre le Cameroun. Sachant que :
Ecart = Total buts marqués — Total buts encaissés

=F2-G2 (0.5 points )
En utilisant une fonction prédéfinie, écrire la formule a saisir dans la cellule 12 pour déterminer le
classement de I'écart du match contre le Cameroun par rapport aux écarts des autres matchs.
= RANG (H2;H$2: H$7) (1.5 points )
Si le nom de la fonction est inexistant ou incorrect, on attribue 0.

-0.25 par type d’erreur

En utilisant une fonction prédéfinie, écrire la formule a saisir dans la cellule F8 pour déterminer le
plus grand nombre de Buts marqués.
=MAX (F2:F7) (1.5 points )

Si le nom de la fonction est inexistant ou incorrect, on attribue O.

-0.25 par type d’erreur
On accepte toute formule équivalente
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En utilisant une fonction prédéfinie, écrire la formule a saisir dans la cellule F9 pour calculer la
moyenne des buts marqués par I'équipe Tunisienne durant les différents quarts-temps.
= MOYENNE (B2 : E7) (1.5 points )

Si le nom de la fonction est inexistant ou incorrect, on attribue O.

-0.25 par type d’erreur
On accepte toute formule équivalente

En utilisant une fonction prédéfinie, écrire la formule a saisir dans la cellule F10 pour déterminer le
nombre de matchs joués par la Tunisie dont I'écart est supérieur ou égal a 17
=NB.SI (H2 : H7; ">=17") ( 1.5 points)

Si le nom de la fonction est inexistant ou incorrect, on attribue O.

-0.25 par type d’erreur

Exercice 3 : (8.25 points)

Soit la base de données simplifiée "Gestion_Coupe" permettant de gérer les coupes d'Afrique des nations

de Basket-Ball, définie par les tables suivantes :

Equipe ( CodeEquipe, NomEquipe)
Coupe ( CodeCoupe , AnneeCoupe, PaysOrg)
Resultats (CodeEquipe , CodeCoupe, MGagne , MPerdu , ButPour , ButContre, Classement)

Questions :

1) Compléter la représentation graphique de cette base de données en ajoutant les :

a. champs de chaque table. ( 1 point =3 * 0.25 + 0.25 pour la notation de toutes les clés )

b. relations qui existent entre les tables. (0.5 point =2 * 0.25 )

Equipe
7 CodeEquipe

Coupe
? CodeCoupe

MNomEquipe AnneeCoupe

PaysOrg

Resultats

¥ CodeEquipe

? CodeCoupe
MGagne
MPerdu
ButPour
ButCaontre
Classement
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2) Compléter la grille ci-dessous pour créer une requéte permettant d'afficher les pays organisateurs de la

coupe d'Afrique a partir de I'année 1978. ( 1.5 points =6 * 0.25 )

Champ : | PaysOrg AnneeCoupe
Table : | Coupe Coupe
Tri:
Afficher : M O
Criteres : >=1978
Ou:

-0.25 par erreur

3) Compléter la grille ci-dessous pour créer une requéte permettant d'afficher, pour la coupe d'Afrique
organisée en 2015, le classement de I'équipe Tunisienne de code "E001™ ainsi que le nombre de

matchs gagnés. ( 3 points= 12 * 0.25 )

Champ : | Classement MGagne CodeEquipe | AnneeCoupe
Table : | Resultats Resultats Equipe Coupe
Tri:
Afficher : %} O O
Criteres : "E001" 2015
Ou :

-0.25 par erreur

4) Suite a une erreur de saisie, le responsable de la gestion de la base de données, décide de mettre a 428

la valeur du nombre des buts marqués, par I'équipe de code ""E002" pour la coupe d'Afrique de code

"C002".
Compléter la grille ci-dessous pour créer cette requéte. ( 2.25 points=9 * 0.25 )
Champ : | ButPour CodeEquipe CodeCoupe
Table : | Resultats Resultats Coupe
Mise a jour : | =428
Critéres : "E002" "C002"
Ou:

-0.25 par erreur

Page4 /4




Ambyll Al - ZoaY) 20 2018 552 L) ASL aval g

ol :J Y andll )1
il da g yhal aas s J N1 Jisad) [

BESNY @@_LAX\ G&Aﬂ\

¢ L Ledle i dadall cal i e (1 ol Al s 31 Jlad) a03a3 (1
53,153 A Sl asaliall ians ) oL (2 oaill (8330 5l aaliall aal =) jA5u) (2

— s — Rl — Aadall ;i il
- — Al — sl Jadll

M}é\ﬂu.\a‘jm ~ ‘KA..AA.\M . ‘;Ji:\:\q&j(3
Al uaigagd Jad oo L iy 4l A g kY i s sl ) (3

) o el Anbadl cla s ; Aulh A<

Ao i A8 (pania alall 3 Sl ol Llee

Ol B G 2 S

PR il il

u“) yj @E}ﬂ :‘—U-Lu ﬂ)uuug]hM\ (]_ Bl “:\A}J‘L"mc\ L) (1
Alall laylaa 5 Ll

Gy e da Rl gl danh W (2 Y s (2
9 ol a8l Balas Adia allay (5 yaadi/(g Hlas

Al 5 8l 3 oSl g L oo




GOk e asigr JaY) e

Gl oliy ) s 73l delua
S dsSsedes s garaaillac)d ki
2 pall Aaiia Lghm g0

2l oLa) a0 e ) iy
Eorie e DLl (e paaad L (385
RO

i Ad yrall pe Jead Al & 48 lad) 0l
Gl e Banie Apis s side
el agdl 4o o sainn¥)

;tg:\:xlnng’j:\j)l.d\ SIA  ga s G J )

Al da ) o Lt agtysr oagiall LAl @
Al dga e zilaill




Talladl oot 8 g daiall ey (530 (51 () 2l 1) sl

Sy

el Sl

Lems 5 lld 5 Bl gl L jra (5 05 dadalll @
Lo shai s alail) s el o Lgaidi
Saill Jlae b ST Aled (po LS Aadalll o
EIEPRR I JE NP T R

il

) oaty Aadaill ) 5aY) el e CaiSl o
Lo st 5 2 ol Sla¥) immd) 3 g Sl
8 Al yi) 40 s A e ) () 258y
Agall pe Al dgy )y de 5 (8 Liladud

SSaiil 5 deladl) shie L e ISl o
o B le 5 5 dadaill sl 33 kel
Lot g ol Joy syl llall s )

Andail) L alla Gany 3 Y3 B iy o

il alae el 3 Ll il iy o
R2gas (p Chagy




fa8aal) dad e Aa) el s LtV alls (o Fuil N G bt e b 1)l

Ja.da;ﬂ\/gg):\mﬂ\ dAaJ\ gﬂg&ﬂ\/gﬁmﬂ\ dA:J\ )
Ale Aapa A Gl daga Jgud) 7k (1 Collaall i g J)saall dapa agh (1
Ao A8al) p2a S 1Y) add g yullan LYo aaat g J) gl asaléase) 3 (2
Lide (pay Cung s palla o) Lual (y jlas Aalldll cillaad y 405V 5 )5k (3
Lo gmdnte gl Galaill o ga g 2 aill
35l s (e gl ) Adliall le xd
A i Le s Aals e (uiliall o jLaia¥l
Adlaall Lagl (S5 e JSS ALl 4)le
Al g (el yia) (e 4nia Ly

43S el paliall YW & il sl (2
e o Jliely Jlaii¥l ; Jisadl Sisa) sl
s Line Aosbliall 3685 3) Aazaly ) Auliall
Anlag) Aais Baiatl J sl agall (450
G Ala) | Gl ) aadll e sl
AT Adlise (e 4l Jaad Lo Adlacall AV
Tl ) (e 4l L g Gaudliial)
hx Lo st g damaaill 5 ol a5 ¢ gladll
Bl Gl el

ST 5 el (3

@) Gl e (M LY Sy @
25 Les Al ) ludliall e o N
il g ) i) il Jlea) (e 4

Adliall (pe Cangl) S 13 ANSEY) o
093 €y Jmy Jeb Jlai¥) g dpaly )l
o Slaaea Guiliadl e

Ll )l ddlial) 8 Lt e sl @
olial) e Jalats ) s s g1 e
agle Ll e () Sa 2 gl s
A3 Y b adlaa e ol yig
Aallaall ciUasld
@ Jlsad) o sl sl o)) (S
Aol caas)

LeSay Ay ) ity i) ) a0
sl dudlia S

dap jedl Jity Gl Jrad 4y Azl )l @
Dot = i dpuzaly N - 5l S B
sohe ol calani 5 Jui 51 e Gl s




G 058 Of (i Y Gl Jlaiil) s e
A 8l o) andliiall A8 Claa
il Aalia ) oS5 () ity Jy 4l g sl
Caiall e 3o darles dyilus) CUEMe
4l S
sl Al ) Audliall & Lt st e
el ddeliad da j8 ga Ly adld A L
o Qs (g3 La )yl 5 il and
odlill e Al Gelad e 3 508 5500 )
il yie ) (e @l dging Ly laa AY) ae
ol sial 5
Al e (silay e
ke N Bl 2y e lais g pen -
JS G Ll 35 a0 jle) -
il ey iy gl ) il
e Y 4l e 5 e s 1S54
delail) Cland ddpas S 13 jlail]
Cuuad
















EXAMEN DU BACCALAUREAT 2018 (Session principale)

Corrigé — Anglais - Section : Sport

Reading comprehension 12 marks
1. a. 1 mark
2 a. 1. the feeling that rushed through me was 3 x 1 =3 marks
overwhelming
2.1 raised my arms and pumped my fist.
3.1 was really proud that | accomplished my goal
b. We basically trained four years to summit Mt
Everest
c. find experts to help you experience it
3 a painting (' hanging in his school.) 1 mark
4 supportive / motivating 2 x 1= 2 marks
5 a. Jordan, his father and his step mom/ Jordan and his | 2 x 1= 2 marks
team
b. dreams
6 a. amazing / overwhelming 2 x 1 =2 marks
b. elevation
7 Accept any plausible justified answer 1 mark
Language 10 marks
1. | that/ healthier / sense / on/ gain/ as 6 x 0.5 = 3 marks
2. | includes / failing / scientists / consumption / more / 7 x 0.5= 3.5 marks
provide / seriously
3. | growing / most / improve / provides/ However / 7 x 0.5= 3.5 marks
behaviour / allowed
Writing 8 marks
Content adequacy and adherence to task 3 marks
Language 3 marks
Mechanics of writing 2 mark
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Corrigé de I’épreuve du baccalauréat /Session principale / Juin 2018

Sections :sport

I-Compreéhension : (10 points)

Questions et commentaires

Exemples de réponses

1- Malgré son isolement, quel trait
de caractére Grand-meére Augusta
garde-t-elle ?

Commentaire :

Il s’agit d’une question de
compréhension ponctuelle ;

le candidat devra localiser
I’information, qui est explicite a la
ligne 5, et formuler sa réponse.

Il est @ remarquer que cette
question porte sur le debut du texte.
Par ailleurs, le candidat doit étre
attentif a 1’idée de concession
introduite par « malgré », ce qui
suppose que le trait de caractere, a
mentionner, est inhabituel chez une
personne qui souffre de solitude.

2- Jonathan et Grand-mere Augusta
s’entretiennent a propos du passage
du millénaire. Que pense la grand-
meére de cet événement ? Relevez et
nommez un procédé d’écriture qui
rend compte de son point de vue ?

Commentaire :

Cette question comporte deux
volets : une assertion qui oriente le
candidat et délimite son champ de
recherche a la partie du dialogue ou
les deux personnages discutent du
millénaire et une question

ramifiée.

1-Depuis la mort de ses deux enfants
Grand-mere Augusta Vit isolée dans son
petit appartement, pourtant elle garde sa
gentillesse.

2-Pour la grand-mere le passage du
millénaire n’a apporté aucun
changement. En effet I’événement tant
attendu ne s’est pas révélé a la hauteur
de ses espérances.

Pour exprimer ce point de vue 1’auteur
recourt a plusieurs procédés d’écriture
dont on peut citer :

- ’interjection « Oh !» qui traduit un
sentiment de déception, de désillusion,
d’objection ;

- usage anaphorique de la structure
negative « Rien n’a changé, rien n’a
evoluée et méme les idées n’ont pas




Pour la premiere partie de la
guestion « Que pense la grand-
mere du passage du millénaire ? »
le candidat devra s’intéresser au
seul point de vue de la grand-mere.
La deuxiéme partie Dinvite a
justifier le point de vue identifié par
un procédé  d’écriture.  Pour
répondre a cette question il est
nécessaire de relever le procéde et
de le nommer.

3- Jonathan partage-t-il 1’opinion
de sa grand-mere a propos du
passage du millénaire ? Dites
pourquoi.

Commentaire :

Avec cette question il y a une
progression dans le
questionnement.  Aprés  avoir
identifié le point de vue de la
grand-mere, le candidat est
maintenant appelé a s’intéresser a
celui de Jonathan.

Il s’agit d’une question ramifiée.
Dans la premiere partie le candidat
doit faire le parallele avec la
question précédente a savoir: le
point de vue de la grand-mere. En
confirmant ou en infirmant le fait
que les personnages partagent la
méme opinion.

Dans la deuxieme partie, il est
question de déduire, et d’établir des

bougé» ;

-le champ lexical de ’absence du
changement : « changer », « évoluer »,
« bouger ») ;

- la répétition de I’adverbe « toujours »
: « Il y a toujours des vieux... », «
toujours des chdmeurs », « toujours des
voitures » qui confirme 1’absence de
changement et met 1’accent sur certains
aspects immuables.

- le conditionnel : « Je croyais qu’on
aurait tous nos avions, qu’on decollerait
depuis le balcon...» qui exprime

I’irréel :la grand-meére s’attendait a des
changements spectaculaires avec le
passage du millénaire, mais la réalité
était autre.

3-Jonathan ne partage pas le point de
vue de sa grand-meére a propos du
passage du millénaire. Parce qu’il
estime que ce fait important a engendreé
plusieurs changements dont certains sont
positifs comme 1’amélioration de
I’espérance de vie et d’autres negatifs
comme |’augmentation du taux de
divorces ou encore I’aggravation des
problemes de pollution.




liens entre les informations prises
dans le texte.

4- De quelle conséquence directe
lice au progres scientifique, la
grand-mere souffre-t-elle & la fin du
texte ? Relevez un indice qui
justifie votre réponse.
Commentaire :

La question porte sur la fin du texte
et plus précisément la derniére
réplique de la grand-mere.

-Dans un premier temps le candidat
est appelé a répondre a la

question : « De quelle conséquence
directe liée au progres scientifique,
la grand-mere souffre-t-elle a la fin
du texte ? » ce qui nécessite :

e un travail de synthese a
partir des informations
relevées dans la séquence
indiquée,

e une reformulation.

Remarque : Cette question evalue
la capacité du candidat a
établir des liens entre les
informations du texte et ses

connaissances anterieures
(réchauffement climatique, effet de
serre)

- Dans un second temps, le
candidat devra relever un indice du
texte afin de justifier sa réponse : la
tdche consiste dans le fait de
recopier un élément du texte et de
le mettre entre guillemets.

4-A la fin du texte, grand-mére Augusta

dévoile une conséquence immédiate du
progres scientifique, qui la fait souffrir,

a savoir le réchauffement climatique
(’effet de serre). Elle dit dans ce
contexte : « Et en plus, il fait chaud,
toujours plus chaud. De mon temps, il ne
faisait pas aussi chaud... ».




I1- ESSAI (10points)

Sujet :

Certains estiment que les progres
scientifiques et technologiques ont
apporté des changements positifs.
D’autres, au contraire, soutiennent que
ces mémes progres n’ont généré que
des conséquences négatives. Qu’en
pensez-vous ? Vous développerez
un point de vue personnel et structure,
appuyé par des arguments et illustré
par des exemples précis

Les critéres d’évaluation de 1’essai
sont les suivants :
- Compréhension et cohérence du
développement : 5 points
- correction  linguistique : 3
points
- Originalité et pertinence des
exemples : 2 points

Le sujet se rattache
theme «LL’Homme et la science ».

au

Pour répondre a ce sujet le candidat
peut prendre position pour 1’une ou
I’autre des opinions ou alors adopter
un point de vue nuance.

Quelques pistes a exploiter

Il est wvrai que les progres
scientifiques, ont facilit¢ la vie
humaine, il en est ainsi de la médecine
qui a fait des pas de géant, de

I’industrie dans toutes ses
composantes, des sciences de
I’informatique, de la communication...

Presque tous les domaines ont

béneficié des avanceées scientifiques
contribuant a ameliorer les conditions
de vie de I’homme.

Seulementces aspects positifs ne
peuvent occulter le revers de la
médaille. En effet ces mémes progres
sont responsables de la pollution, du
changement  climatique, de la
détérioration de la couche d’ozone, des
OGM. Desmaladies de plus en plus
rebelles aux traitements voient le
jour...

Pour résumer, nous pouvons dire que
les  progrés  scientifiques  ont
indéniablement facilité la vie humaine,
mais ils ont aussi apporté leur lot de
désagrément.
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